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Περιφερειακές  Συνελεύσεις ΣΑΕ 
 

 Τοποθέτηση Προέδρου Στέφανου Π. Ταμβάκη 
 
 
Με  ιδιαίτερη  χαρά  απευθύνομαι  στις  φετινές  περιφερειακές  συνελεύσεις.  Στο  Συμβούλιο  Απόδημου 

Ελληνισμού τα τελευταία δύο χρόνια έχουμε κάνει σημαντικές προσπάθειες για την αναβάθμισή μας. Σε 

αυτό, τουλάχιστον τρεις παράγοντες συνέβαλαν ώστε να δώσουμε νέα δυναμική και ώθηση.  

 

Καταρχάς    ο  ίδιος  ο  Νόμος  3480  του  2006  σχετικά  με  την  λειτουργία  του  ΣΑΕ  δίδει  περισσότερη  από 

παλαιότερα  δυνατότητα  στις  περιφέρειες  να  μεταφέρουν  τις  θέσεις  των  οργανώσεων  μέσω  του 

Συντονιστικού Συμβουλίου στην Ελληνική Πολιτεία. Ακόμα περισσότερο,  Για πρώτη φορά, οι εισηγητικές 

προτάσεις και τα συμπεράσματα των συνελεύσεων αυτών θα αποτελέσουν τον κύριο όγκο της Ετήσιας 

Έκθεσης που θα παραδοθεί από το ΣΑΕ στις αρχές του 2009 στην Ελληνική Πολιτεία.  Οι τεκμηριωμένες 

λοιπόν  τοποθετήσεις  των  εισηγητών,  συνέδρων,  εκπροσώπων  των  οργανώσεων  μελών  του  ΣΑΕ    θα 

διαβαστούν και συνεκτιμηθούν από την Ελληνική Πολιτεία. 

 

Δεύτερο  σημαντικό  σημείο  που  κατά  την  κρίση  μου  μας  οδηγεί  προς  την  σωστή  κατεύθυνση  είναι  το 

γεγονός ότι τα μέλη του Προεδρείου μας, προέρχονται από την βάση της Ομογένειας, από κοινότητες, 

ομοσπονδίες. Μεταφέρουμε δηλαδή και αντιλαμβανόμαστε, όχι μόνο τον σκοπό και τους στόχους του 

ΣΑΕ, αλλά παράλληλα έχουμε γνώση και εμπειρία από την πραγματικότητα που αντιμετωπίζουμε στον 

οργανωμένο  ελληνισμό.  Τις  ευαισθησίες,  τα  προβλήματα  και  τον  αγώνα  με  τον  οποίο  ο  Ελληνισμός 

οργανώθηκε, ανδρώθηκε και δραστηριοποιείται εδώ και δεκαετίες, αν όχι αιώνες.  

 

Τρίτο και εξίσου σημαντικό σημείο που συνέβαλε στις προσπάθειες που καταβάλουμε, προέρχεται από 

την  αγαστή  συνεργασία  με  τον  Υφυπουργό  Εξωτερικών,  το  Προεδρείο  της  Ειδικής Μόνιμης  Επιτροπής 

Απόδημου  Ελληνισμού  της  Βουλής  και  όλα  τα  κόμματα  του  Ελληνικού  Κοινοβουλίου,    τον  Γενικό 

Διευθυντή  και  τα  στελέχη  της  Γενικής  Γραμματείας  Απόδημου  Ελληνισμού. Με όλους  τους  παραπάνω 

παράγοντες, υπάρχει συναντίληψη  και συμπληρωματικότητα στις ενέργειες μας. 

 

Ποιος είναι όμως ο ρόλος του ΣΑΕ; Κινούμαστε προς μία συγκεκριμένη κατεύθυνση; Θεωρώ πως ναι. Αυτή 

η  τετραετία  είναι  αφιερωμένη  στο  να  θέσουμε  από  μόνοι  μας,  στέρεες  βάσεις  του  οργανισμού.  Τα 

περιφερειακά  είναι  γιαυτό  τον  σκοπό  σημαντικά  για  το  μέλλον  του  ΣΑΕ.  Τόσο  το  ΣΑΕ,  όσο  και  οι 

οργανώσεις  μας  κινούμεθα  με  όσο  γίνεται  περισσότερη  εξωστρέφεια.  Μόνο  μ’  αυτόν  τον  τρόπο  θα 
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μπορέσουμε να διατηρήσουμε και να αναβαθμίσουμε ακόμα περισσότερο την παρουσία μας, κυρίως για 

τις δεκαετίες που έρχονται.  

 

Το  ΣΑΕ,  δεν  έρχεται  ούτε  να  αντικαταστήσει  κοινότητες,  οργανώσεις  και  ομοσπονδίες.  Ούτε  να 

υποδείξει  στην  ομογένεια  πως  πρέπει  να  κινηθεί.  Απεναντίας,  προσκαλούμε  όσο  το  δυνατόν 

περισσότερους,  να  ενταχθούν  σε  ένα  συνεχή  διάλογο,  ώστε  να  μεταφέρονται  συγκεντρωτικά  και 

τεκμηριωμένα συγκεκριμένες θέσεις της Ομογένειας προς την Ελληνική Πολιτεία.  

 

Εκτός  αυτού  επιχειρούμε,  βήμα  –  βήμα  να  θέσουμε  τις  βάσεις  για  την  ανάπτυξη  δράσεων 

εποικοδομητικών προς τον κάθε ένα ομογενή. Με διαφάνεια και ευθύνη.  

 

Θα ήθελα να συγχαρώ τον αγαπητό φίλο Συντονιστή και το Συντονιστικό Συμβούλιο για την ουσιαστική 

και  εποικοδομητική  συνεργασία  τους  τελευταίους  είκοσι  μήνες  που  φέρνει  σιγά  ‐  σιγά  απτά 

αποτελέσματα.  

 

Αξίζει να σημειώσω ότι τόσο η δική μου φιλοσοφία, όσο και όλων των μελών του Προεδρείου ΣΑΕ, είναι 

να κινούμεθα αποκεντρωμένα, σύμφωνα με τις ιδιαίτερες συνθήκες τις κάθε περιοχής, αλλά με βάση 

ένα κοινό σχέδιο. Πιστεύω ότι έως τώρα το έχουμε καταφέρει. 

 

Είμαστε  περήφανοι  ότι  το  τελευταίο  εικοσάμηνο  εγκαινιάσαμε  μία  σειρά  από  πρωτοβουλίες  που 

πραγματοποιούνται για πρώτη φορά από την ίδρυση του ΣΑΕ. 

 

1)  Το Προεδρείο μας,  οι Περιφέρειες με  τους Συντονιστές και  τα Συντονιστικά Συμβούλια, ανοίγουν  τις 

Συνελεύσεις  και  σε  ευρύτερο  κοινό,  με  την  μορφή  των  παρατηρητών.  Έτσι,  μία  πάγια  ανάγκη  των 

τελευταίων  χρόνων,  αρχίζει  βήμα  –  βήμα  να  εκπληρώνεται,  δηλαδή,  η  όσο  το  δυνατόν  ευρύτερη 

συμμετοχή της Ομογένειας στο πλαίσιο του ΣΑΕ.  

 

2)  Μετά  από  συντονισμένη  και  υπεύθυνη  προσπάθεια,  οι  επτά  Περιφέρειες  ΣΑΕ,  διατηρούν  πλέον 

επικαιροποιημένο Μητρώο Μελών.   

 

3)  Το  Προεδρείο  μας,  όμως  και  η  δράση  του  ΣΑΕ  δεν  περιορίζεται  κατ’  ανάγκη  αποκλειστικά  σε 

ενημέρωση, συζήτηση και συμβουλευτικές θέσεις. Ο ευρύτερος σκοπός μας,  τον οποίον και πρέπει να 

ενισχύσουμε  είναι  να  εκφράσουμε  συνολικά  τις  δυνάμεις  του  ελληνισμού  όπου  γης.  Και  ακόμα 
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περισσότερο, να συμβάλουμε και με έμπρακτα δείγματα στην υποστήριξη δράσεων και αναγκών που 

έχει η Ομογένεια. Αυτό βεβαίως για να επιτευχθεί χρειάζεται περαιτέρω οικονομική υποστήριξη ώστε να 

εκπονήσουμε ανάλογα προγράμματα. Προγράμματα σχεδιασμένα από Αποδήμους για Αποδήμους. Όλα 

αυτά βέβαια συμπληρωματικά, τόσο στην υποστήριξη που παρέχει ούτως ή άλλως η Ελληνική Πολιτεία, 

αλλά και στην υπάρχουσα δραστηριότητα των ιστορικών Κοινοτήτων, οργανώσεων και Ομοσπονδιών του 

Ελληνισμού  που  με  δικούς  τους  πόρους  πορεύονται  δεκαετίες  τώρα,  προσφέροντας  πολλές  φορές,  το 

ανάλογο φιλανθρωπικό έργο.  

 

Με γνώμονα τα παραπάνω, το Προεδρείο μας συνέστησε για πρώτη φορά πριν από δέκα μήνες την Μη 

Κερδοσκοπική  Αστική  Εταιρία  «ΔΕΣΜΟΣ».  Με  στόχο  να  αποκτήσει  ο  οργανισμός  μας  έναν  ευέλικτο 

εκτελεστικό  βραχίονα,  ο  οποίος  θα  συμβάλει  προς  αυτήν  την  κατεύθυνση.  Μέλη  της  Γενικής 

Συνέλευσης  του  Δεσμού,  είναι  αποκλειστικά  τα  εκάστοτε  μέλη  του  Προεδρείου  ΣΑΕ,  ώστε  ότι  έργο 

επιτευχθεί να παραμένει παρακαταθήκη στους επόμενους αιρετούς της διοίκησης του ΣΑΕ.  

 

Ήδη  έχει  εγκριθεί  ένα  πιλοτικό  πρόγραμμα  του  Δεσμού,  ώστε  μέσα  στα  γραφεία  του  ΣΑΕ 

Θεσσαλονίκης,  την  έδρα  του  Συμβουλίου  Απόδημου  Ελληνισμού,  να  δίδεται  η  δυνατότητα  για 

εκμάθηση  ελληνικών  με  την  χρήση  νέων  τεχνολογιών.  Στο  λογισμικό  που  θα  εγκατασταθεί  όμως,  θα 

δίνεται η δυνατότητα πρόσβασης και μέσω διαδικτύου, ώστε αυτήν την υπηρεσία να την καρπώνονται και 

πολίτες ελληνικής καταγωγής καθώς και ξένοι από οπουδήποτε, εφόσον έχουν πρόσβαση σε διαδίκτυο. 

Ξεκινώντας  λοιπόν  με  αυτό  το  πρόγραμμα,  ευελπιστούμε  βήμα  –  βήμα  να  αναπτύξουμε  ακόμα 

περισσότερο το εύρος των υπηρεσιών και προσφοράς του Γραφείου ΣΑΕ Θεσσαλονίκης, την έδρα του 

ΣΑΕ,  και  το  μέρος  που  πρέπει  να  αποτελέσει  το  εφαλτήριο  των  υποστηρικτικών  μας  δράσεων  και 

επικοινωνίας.  Ήδη  έχουμε  συγκεκριμένο  σχέδιο  για  την  υλοποίηση  της  Κιβωτού  του  Ελληνισμού  στο 

γραφείο, έναν εκθεσιακό και ερευνητικό χώρο στο εκεί γραφεία μας, όπου θα εκτίθεται η ιστορία του 

ελληνισμού από τις 7 περιφέρειες του ΣΑΕ, και όχι μόνο. Επίσης, φιλοδοξούμε στο μέλλον η Κιβωτός να  

αποκτήσει τέτοιο ιστορικό αρχείο, ώστε επάξια να αποτελεί χώρο έρευνας για όσους ασχολούνται με 

τον  Ελληνισμό  του  εξωτερικού.  Εν  τω  μεταξύ,  η  Επιτροπή  Γραφείου Θεσσαλονίκης,  που  αποτελείται 

από  τον  εκάστοτε  Αναπληρωτή  Πρόεδρο,  την  Γραμματέα  και  τον  Ταμία,  έχουν  προχωρήσει  σε 

συνεργασία με τα στελέχη του Γραφείου στην αναβάθμιση της επικοινωνίας με φορείς στην Ελλάδα. 

Ήδη  για  παράδειγμα  έχει  ξεκινήσει  επικοινωνία  με  όλα  τα  γραφεία  αποδήμων  των  νομαρχιών  της 

Ελλάδος.  

 

 



 

   ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ (ΣΑΕ)  
   WORLD COUNCIL OF HELLENES ABROAD (SAE) 

 
 

                                          Γραφείο Προέδρου 
                                              President’s Office 

__________________________________

  

4 
 

4)  Στο  σκεπτικό  της  μερικής    οικονομικής  μας  αυτοδυναμίας,  ώστε  να  δράσουμε  συμπληρωματικά, 

αποσκοπεί  και  το  Μνημόνιο  πρόθεσης  συνεργασίας  στον  τομέα  ηλεκτρονικής  τραπεζικής  μέσω  e‐

banking  που  υπέγραψε  ο  Δεσμός  με  το  Ταχυδρομικό  Ταμιευτήριο, Hellenic Postbank  τον  Ιούνιο  του 

2008.  Η  δραστηριότητα  εστιάζεται,  κατ’  αρχήν,  στον  τομέα  της  ανάπτυξης  και  διάθεσης  τραπεζικών 

προϊόντων και υπηρεσιών,  εντός  του εύρους της γεωγραφικής δραστηριοποίησης του ΣΑΕ. Αναμένουμε 

έως  αρχές  Δεκεμβρίου  να  έχουμε  ένα  εξειδικευμένο  σχέδιο  καθώς  και  την  τεχνολογική  στήριξη  που 

χρειάζεται,    ώστε  να  εξετάσουμε  πλέον  αναλυτικά  την  δυνατότητα  υλοποίησης  αυτής  της  σημαντικής 

πρωτοβουλίας.    

 

5)  Για  πρώτη φορά  επίσης,    κατατέθηκε  πέρσι  την  άνοιξη  η  Ετήσια  Έκθεση  του  ΣΑΕ,  που  εμπεριέχει 

εισηγητικές προτάσεις του προεδρείου, των συντονιστικών συμβουλίων, καθώς και τις προτάσεις της 6ης 

Τακτικής Παγκόσμιας Συνέλευσης. Με αυτόν τον τρόπο, συγκεντρωτικά όλες οι προτάσεις δόθηκαν στον 

Πρόεδρο της Δημοκρατίας,  τον Πρωθυπουργό και τους αρχηγούς των κοινοβουλευτικών Κομμάτων,  τον 

Πρόεδρο της Βουλής και στην Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Απόδημου Ελληνισμού. Μάλιστα με πρωτοβουλία 

του Προέδρου της Βουλής, διεξήχθη τριήμερη συζήτηση στην Βουλή πάνω στην Έκθεση του ΣΑΕ, τόσο 

στην Επιτροπή για τον Απόδημο Ελληνισμό όσο και στην Ολομέλεια. Με αυτόν τον τρόπο, δώσαμε, όλοι 

εμείς,  το  ΣΑΕ,  όσο  δυνατόν  μεγαλύτερη  αναγνωρισιμότητα,  των  θέσεων,  της  παρουσίας  μας.  Είμαι 

αισιόδοξος, ότι το 2009, η έκθεση που θα εμπεριέχει  και τις θέσεις των περιφερειακών συνελεύσεων θα 

είναι  ακόμα  πιο  τεκμηριωμένη  και  οι  θέσεις  όλων  μας  που  συμμετέχουμε  στα  όργανα  του  ΣΑΕ  θα 

ακουστούν ακόμα πιο δυναμικά.  

 

6) Κατά την κοινή συνάντηση του Προεδρείου μας με όλα τα μέλη των συντονιστικών συμβουλίων των 

περιφερειών  τον  Δεκέμβριο  2007  στην  έδρα  μας  την  Θεσσαλονίκη,  αναπτύξαμε  μία  ιδιαίτερα 

σημαντική θεματική. Αυτή των Φίλων του ΣΑΕ. Όπως γνωρίζουμε, στο ΣΑΕ εκπροσωπούνται οργανώσεις, 

κοινότητες, οι Κύπριοι αδερφοί μας, η Εκκλησία. Επίσης, λειτουργούν σε κάθε περιφέρεια, ανάλογα με τις 

ιδιαίτερες συνθήκες θεματικά Δίκτυα. Όλα  τα παραπάνω διέπονται από διαδικασίες  και  κανόνες, ώστε 

δημοκρατικά και αντιπροσωπευτικά να λειτουργεί αυτό το πράγματι  ιδιοφυές, περίπλοκο και φιλόδοξο 

εγχείρημα  του  Συμβουλίου Απόδημου  Ελληνισμού.    Η  εμπειρία  όμως  ,  όλων μας,  όλα  αυτά  τα  χρόνια, 

τόσο  μέσα  από  το  ΣΑΕ,  όσο  και  στις  Κοινότητες  που  δραστηριοποιούμαστε  είναι  ότι  υπάρχουν 

μεμονωμένα άτομα, είτε διακεκριμένες προσωπικότητες, είτε άλλα άτομα, τα οποία αγαπάν την Ελλάδα, 

τον  Ελληνισμό,  θα  ήθελαν  να  προσφέρουν  όμως  δεν  ασχολούνται  για  διάφορους  λόγους  με  τον 

οργανωμένο  ελληνισμό.  Τι  κάνουμε  γιαυτούς;  Κρατάμε  κλειστή  την  πόρτα  του  ΣΑΕ;  Θεωρώ  πως  κάτι 

τέτοιο  υποδαυλίζει  τα  ίδια  τα  θεμέλια  του  οργανωμένου  ελληνισμού  καθώς  και  του  ΣΑΕ.  Σκεφτήκαμε 
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λοιπόν, ότι ο πλέον πρακτικός τρόπος και ασφαλέστερος, είναι να εγκαινιάσουμε μέσω των περιφερειών 

τον όρο και ρόλο των «Φίλων του ΣΑΕ». Δηλαδή όλες αυτές οι προσωπικότητες που ενδιαφέρονται να 

μπορούν  να  εντάσσονται  σε  μία  δεξαμενή  προσωπικοτήτων,  να  λαμβάνουν  ενημέρωση  για  την  δράση 

μας, και να διατηρούν την δυνατότητα επικοινωνίας των απόψεών τους στο Προεδρείο και τα υπόλοιπα 

θεσμοθετημένα όργανα του ΣΑΕ.  Για να σας δώσω ένα πολύ απλό και καταφανές παράδειγμα αξίζει να 

αναφερθώ, σε όλες αυτές τις προσωπικότητες που κατά το παρελθόν λειτούργησαν στο ΣΑΕ. Είτε μιλάμε 

για  τέως  μέλη  Προεδρείου,  Συντονιστικών,  Δικτύων,  είτε  ακόμα  για  εκπροσώπους  ΣΑΕ,  όπως  εσείς 

σήμερα, που πιθανώς σε μία επόμενη συνέλευση ο οργανισμός που εκπροσωπείτε να ορίσει διαφορετικό 

πρόσωπο  να  συμμετάσχει  στις  διαδικασίες  του  ΣΑΕ.  Τι  θα  κάνουμε  με  όλα  αυτά  τα  άτομα;  Θα 

επιτρέψουμε  να  μείνουν  μακριά;    Αυτήν  την  στιγμή  που  μιλάμε  δεν  υπάρχει  πρόβλεψη  για  τους 

παραπάνω.  Χάνεται  λοιπόν,  και  συμβολικά,  αλλά  και  διαδικαστικά/ουσιαστικά,  η  γνώση  και  εμπειρία 

όλων  αυτών,  που  θα  έπρεπε  να  παραμένει  παρακαταθήκη  του  ΣΑΕ,  όλων  μας.  Οι  Φίλοι  βέβαια  δεν 

περιορίζονται σε όσους προσέφεραν με την παρουσία τους στο ΣΑΕ, αλλά επεκτείνεται σε ακαδημαϊκούς, 

επαγγελματίες,  επιχειρηματίες,  οι  οποίοι  επιθυμούν  να  διατηρούν  μία  πιο  χαλαρή  επικοινωνία  και 

συνεργασία με  το ΣΑΕ,  εκτός Δικτύων.  Επίσης,  για παράδειγμα,  συμμετείχαν πέρσι  τον Δεκέμβριο κατά 

την  συνάντηση  με  τα  Συντονιστικά,  και  σημαντικές  προσωπικότητες  από  κάθε  περιφέρεια.  Ακόμα,  την 

άνοιξη  του  2008,  σε  συνεργασία  με  την  Νομαρχία  Θεσσαλονίκης  καλέσαμε  στην  Θεσσαλονίκη  και 

βραβεύσαμε 7  Ελληνίδες  του  Εξωτερικού  από  τις  περιφέρειές  μας. Με  όλα  αυτά  τα  άτομα,  πρέπει  να 

διαμορφώσουμε  ένα  τέτοιο  σχήμα  ώστε  να  διατηρείται  η  επικοινωνία  και  τέτοιες  πρωτοβουλίες 

εκδηλώσεων να μην μένουν χωρίς συνέχεια.   Εφόσον λειτουργήσει το εγχείρημα, πιστεύω ότι θα πρέπει 

να είμαστε περήφανοι και αισιόδοξοι για το μέλλον.  

 

7) Πριν την έναρξη των Περιφερειακών,   συμμετείχα στην 1η Συνάντηση Ευρωπαίων Απόδημων», που 

πραγματοποιήθηκε  στο  Παρίσι,  ύστερα  από  πρόσκληση    του  Υπουργού  Εξωτερικών  της  Γαλλίας,                    

και της Συνέλευσης των Γάλλων Αποδήμων (AFE), ομολόγου οργάνου του ΣΑΕ, στο πλαίσιο της Γαλλικής 

Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος της συνάντησης ήταν να φέρει για πρώτη φορά κοντά τους 

εκπροσώπους  των  επισήμων  ευρωπαϊκών  οργάνων  εκπροσώπησης  Αποδήμων,  προκειμένου  να 

ανταλλάξουν εμπειρίες και απόψεις. Άλλωστε το ΣΑΕ συμμετέχει ήδη στην οργάνωση «Ευρωπαίοι  του 

Κόσμου».           

Παρουσίασα  το  ΣΑΕ,  επισημαίνοντας  τόσο  τον  συμβουλευτικό  και  διεκδικητικό  του  ρόλο,  όσο  και  την 

εποικοδομητική  συνεργασία  με  την  Ελληνική  Πολιτεία,  ενώ  υπενθύμισα  ότι  υπάρχουν  Ευρωπαίοι 

Απόδημοι  που  διαβιούν  και  εκτός  χωρών  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Υπογράμμισα  δε  ότι  η  ασφάλεια  και  η 

προστασία  των  Αποδήμων,  ειδικότερα  σε  τρίτες  χώρες,  που  απειλούνται  από  φυσικές  καταστροφές, 
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πολιτικές  ανατροπές  κλπ.,  θα  πρέπει  να  διασφαλισθεί  μέσω  της  δημιουργίας  ενός  Κοινοτικού 

Μηχανισμού  Πολιτικής  Προστασίας.  Η  καρποφόρα  πρώτη  αυτή  συνάντηση  κατέληξε  στην  λεγόμενη 

«Διακήρυξη των Παρισίων», η οποία συνοπτικά προβλέπει ενέργειες σχετικά με: 

(α) Την σύνταξη ενός White Paper για μια Ευρωπαϊκή Πολιτική των Ευρωπαίων Αποδήμων 

(β) τον Τομέα Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ 

(γ) το Ευρωπαϊκό, Διπλωματικό και Προξενικό Δίκτυο 

(δ) την αξιοποίηση του Διαδικτύου, με τη συμμετοχή όλων των οργανώσεων των Αποδήμων της Ευρώπης.  

(ε) τον Τομέα της Υγείας 

(ζ) την Ευρωπαϊκή Παιδεία 

(η) τα Συνταξιοδοτικά δικαιώματα 

(θ) το Δικαίωμα Ψήφου και τέλος 

(ι) την πολιτική αναγνώρισης των Ευρωπαίων Αποδήμων από την ΕΕ.  

 

 8) Προτεραιότητα  για  τα  επόμενα  δύο  χρόνια  της  θητείας  του  Προεδρείου  είναι    η  Νεολαία.    Ήδη 

λοιπόν,  τους 20  τελευταίους μήνες,  τόσο  κεντρικά,  κυρίως  δε  στις  περιφέρειες,  έφερε  σε ωρίμανση  το 

θέμα  οργάνωσης  των  Δικτύων  Νεολαίας  των  περιφερειών.    Οι  Συντονιστές  και  τα  Συντονιστικά  τους 

Συμβούλια, διοργάνωσαν με επιτυχία σειρά συναντήσεων με νεολαίες που συμμετέχουν σε ομογενειακές 

οργανώσεις  και  ομοσπονδίες,  αλλά  και  σε  άλλες  ομάδες  νέων  ελληνικής  καταγωγής,  ώστε  να  γίνει 

αρχικώς  η  γνωριμία  τόσο  μεταξύ  τους  όσο  και  με  το  ΣΑΕ.  Όλες  αυτές  οι  προκαταρκτικές  συναντήσεις 

έγιναν με στόχο να συγκροτηθούν Δίκτυα Νεολαίας από την βάση, να ωριμάσουν τόσο οι συνθήκες, όσο 

και οι συμμετέχοντες ώστε τα  ιδρυτικά συνέδρια της Νεολαίας μας, που άλλου έχουν πραγματοποιηθεί 

και αλλού θα πραγματοποιηθούν τους επόμενους 2 μήνες να διέπονται από την δυναμική της νέας γενιάς 

και των προσδοκιών τους και παράλληλα να στέκονται σε στέρεες βάσεις.  

 

Είναι  σφάλμα  να  διακηρύσσουμε  ότι  η  νεολαία  είναι  μόνο  το  μέλλον. Η  νεολαία  είναι  το  παρόν  και 

εξαρτάται  από  τους  φορείς  που  απασχολούνται  με  τον  Απόδημο  Ελληνισμό,  ο  βαθμός  που  θα 

μεταφυτεύσουμε το ενδιαφέρον και την αγάπη για τα κοινά και την Ελλάδα.  Καλό είναι να γίνει γνωστό, 

ότι ο Απόδημος Ελληνισμός και οι επιτυχίες του βασίζονται κατά βάση στον εθελοντισμό.  Είναι λοιπόν 

κρίσιμο,  αυτούς  τους  νέους  και  νέες  που  με  το  μεράκι  και  την  φιλοπατρία  ενδιαφέρονται  για  τον 

Ελληνισμό,  και να τους ακούσουμε, πολύ δε περισσότερο,  να  τους δώσουμε  τα εργαλεία εκείνα που 

κρίνουν απαραίτητα ώστε να προσφέρουν. Ήδη βρισκόμαστε σε συνεννόηση με την Γενική Γραμματεία 

Νέας  Γενιάς,  ώστε  συντονισμένα  να  μπορέσουμε  να  κάνουμε  πράξη  κοινούς  στόχους  στο  παραπάνω 

σκεπτικό, με την αξιοποίηση και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων. 
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9) Η συνεργασία μας με την Εκκλησία και τα πρεσβυγενή Πατριαρχεία παραμένει αγαστή όπως και στο 

παρελθόν. Σε κεντρικό επίπεδο, για πρώτη φορά από το 1995, σύσσωμο το Προεδρείο μας επισκέφτηκε 

το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, όπου συναντηθήκαμε με την Παναγιότητά του,  τον 

Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο. Αναζητούμε τρόπους ακόμα στενότερης συνεργασίας με όλα 

τα Πατριαρχεία, ώστε  να μπορέσουμε  να συνεισφέρουμε σε  κοινούς στόχους  και  να στηρίξουμε  τον 

Ελληνισμό και την Ορθοδοξία.  

 

10) Ένα θέμα το οποίο επίσης μας απασχόλησε είναι η διοργάνωση εντός αυτής της τετραετίας από το 

ΣΑΕ, Αθλητικών Αγώνων Ομογενών,  τόσο στις περιφέρειες όσο και στην Ελλάδα.  Σε αυτό  το πλαίσιο, 

έχουμε  ήδη  εκπόνηση  οικονομική  και  επιχειρησιακή  μελέτη.  Αυτήν  την  στιγμή  βρισκόμαστε  στην 

αναζήτηση συνεργασιών με  την Ελληνική Πολιτεία και όχι μόνο, ώστε να είμαστε σε θέση  τον επόμενο 

χρόνο να εξαγγείλουμε την πρωτοβουλία. Στόχος είναι να προσελκύσουμε όσο το δυνατόν περισσότερη 

Νεολαία, ιδίως στις περιφέρειες, ώστε να συμβάλουμε ακόμα περισσότερο στην ουσιαστική δικτύωση 

της νέας γενιάς, όσο και στην αναγνωρισημότητα του ΣΑΕ. 

 

Τα  παραπάνω  σημεία  συμβάλουν  ακόμα  περισσότερο  στην  αξιοποίηση  του  ΣΑΕ.  Η  συγκυρία  των 

Συνελεύσεων όμως, συμπίπτει και με ευρύτερες αλλαγές  που απασχολούν την Ομογένεια. 

 

Δύο έκτακτα θέματα λοιπόν στα οποία θα επικεντρωθούν οι περιφερειακές συνελεύσεις είναι καταρχάς 

το θέμα του νέου προσχεδίου νόμου σχετικά με την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος των ελλήνων του 

Εξωτερικού  από  τους  τόπους  διαμονής  μας,  αυτό  που  αποκαλούμε  «Η  ψήφος  των  Αποδήμων».    Το 

δεύτερο αφορά ενημέρωση σχετικά με το Κτηματολόγιο, μία διαδικασία που αφορά όλη την Ομογένεια, 

και κανείς μας που ζούμε στο εξωτερικό δεν θα πρέπει να αμελήσει. 

 

Αναφορικά με το θέμα της Ψήφου, θα ήθελα συνοπτικά να κάνω τις εξής επισημάνσεις: Είναι θετικό το 

γεγονός  ότι  κατόπιν  και  πρότασης  του  ΣΑΕ,  αποσύρθηκε  το  προσχέδιο  νόμου  που  είχε  κατατεθεί  στην 

προηγούμενη  Βουλή.  Πραγματοποιήθηκε  δε,  η  υπόσχεση  του  Πρωθυπουργού  που  δόθηκε  πέρσι  τον 

Ιούνιο κατά την συνάντηση με το Προεδρείο μας στην Αθήνα, ότι ο διάλογος σχετικά με αυτό το θέμα θα 

ξεκινήσει  εκ  νέου  ως  το  τέλος  του  2008,  λαμβάνοντας  υπόψη  και  την  θέση  του  ΣΑΕ.  Επίσης,  είναι 

σημαντικό και προς την σωστή κατεύθυνση ότι έχει ήδη ξεκινήσει προκαταρκτικός διάλογος μεταξύ της 

Κυβέρνησης και τον κομμάτων της Αντιπολίτευσης για το θέμα. Ενημερωνόμαστε για τις ένθεν κακείθεν 



 

   ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ (ΣΑΕ)  
   WORLD COUNCIL OF HELLENES ABROAD (SAE) 

 
 

                                          Γραφείο Προέδρου 
                                              President’s Office 

__________________________________

  

8 
 

προτάσεις και προβληματισμούς.  Το ΣΑΕ είχε  τοποθετηθεί  και στο προηγούμενο προσχέδιο,  όπου μετά 

από διάλογο και προσπάθεια για όσο το δυνατόν μεγαλύτερη συμμετοχή σε αυτόν, εκφράσαμε τις θέσεις 

μας.    Αποτελούν  λοιπόν  οι  περιφερειακές  μας  συνελεύσεις,  ευτυχή  συγκυρία  για  το  συγκεκριμένο 

θέμα, καθώς θα δοθεί η δυνατότητα να  γίνει ευρύτερη συζήτηση και να τοποθετηθούν οι οργανώσεις 

μέλη μας. Τα παραπάνω θα συμβάλουν ώστε η τοποθέτηση του ΣΑΕ επί του νέου προσχεδίου νόμου να 

είναι  ακόμα  καλύτερα  σφυρηλατημένη  και  να  στηρίζεται  σε  γερές  βάσεις  της  οργανωμένης 

Ομογένειας.  

 

Σχετικά με το θέμα του Εθνικού Κτηματολογίου,   πραγματοποιούμε άλλη μία φορά την δεδηλωμένη θέση 

μας, ότι  το ΣΑΕ πρέπει να είναι χρήσιμο σε κάθε έναν Ομογενή, όπου και αν βρίσκεται. Σε συνεργασία 

λοιπόν με την Κτηματολόγιο Α.Ε., το ΣΑΕ και τα γραφεία των περιφερειών συμβάλουμε με τις δυνάμεις 

μας, και χωρίς καμία περαιτέρω οικονομική ενίσχυση, για την ενημέρωση της Ομογένειας σχετικά με 

την σημαντική διαδικασία της Κτηματογράφησης. Όλη η ενημέρωση για το θέμα υπάρχει βέβαια online 

στο ktimatologio.gr  αλλά ήδη έχουμε λάβει ενημερωτικό υλικό, ώστε να διανεμηθεί στους εκπροσώπους 

των οργανώσεων μελών μας.  

 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τα Εθνικά μας Θέματα, η υποστήριξη της υπεύθυνης πολιτικής της Ελλάδος 

όσο και της Κύπρου θα αποτελέσουν αντικείμενο ενδιαφέροντος και εποικοδομητικών προτάσεων των 

συνελεύσεων  μας.  Εκτός  των  παραπάνω,  οι  συνελεύσεις  θα  απασχοληθούν  και  με  μόνιμα  θέματα, 

διαρθρωτικά  προβλήματα  που  αντιμετωπίζει  η  Ομογένεια,    θέματα  παιδείας,  ελληνικής  γλώσσας. 

Αυτός άλλωστε είναι και ο στόχος μας.  Ενημέρωση, Διάλογος, βήμα και φωνή σε όλους, τοποθετήσεις 

υπεύθυνες και τεκμηριωμένες.  

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, μπορεί να διαγνώσει κανείς ότι το ΣΑΕ κινείται με βήματα σταθερά 

και  με  στόχο.  Οι  περιφερειακές  μας  συνελεύσεις  αποτελούν  ένα  βήμα  διαλόγου  ανοιχτό  σε  όλους  για 

εποικοδομητικό και υπεύθυνο λόγο. Με μία τέτοια οπτική συμβάλουμε όλοι μαζί για ένα κοινό όραμα 

που  μαζί  πρέπει  όχι  μόνο  να  συνδιαμορφώσουμε  αλλά  πολύ  περισσότερο  να  διαφυλάξουμε  τα 

αναγκαία εχέγγυα για την υλοποίηση του. Με αισιοδοξία, θάρρος και ευθύνη. 

 

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες της συνέλευσης. 

 

Στέφανος Π. Ταμβάκης  

Πρόεδρος  


